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	Вальщик леса


Содержание труда: Валка леса бензомоторными пилами в соответствии с установленными правилами, спиливание деревьев при выполнении подготовительных работ на лесосеках, погрузочных пунктах и трассах лесовозных дорог, текущий ремонт пилы и валочного гидроклина, замена пильных цепей, очистка и смазка пилы. 

Должен знать: Устройство и правила эксплуатации моторной пилы, двигателя и валочного гидравлического клина, схемы организации механизированной разработки лесосеки, технические условия и государственные стандарты на лесоматериалы, правила точки пильных цепей. 

Профессионально важные качества:
· хорошее физическое здоровье; 

· координация движений; 

· чувство ответственности; 

· нормальные зрение и слух. 

Квалификационные требования: обучение на курсах. 

Медицинские противопоказания:
· нарушение функций опорно-двигательного аппарата; 

· болезни суставов; 

· радикулит; 

· болезни, связанные с потерей сознания.

	Ветеринарный врач


           Охрана здоровья сельскохозяйственных и промысловых животных, главная цель которой - способствовать росту поголовья скота и птицы, а значит, увеличению производства мяса, молока, яиц и других продуктов питания - одна из основных задач, решаемых ветеринарной службой. Ветеринарная наука занимается также изучением возбудителей инфекционных болезней у животных, модернизацией способов массовых профилактических прививок, проектируемых в животноводстве и пр. 

Ветеринарный врач ведет постоянную борьбу с антропозоонозами - болезнями, общими для человека и животных. Ими человек заражается от больных или переболевших животных, через полученные от них продукты и сырье. Ветеринарная служба контролирует санитарное качество мяса, молока и др. продуктов животноводства. Ветеринарный врач колхоза или совхоза следит, например, чтобы работники ферм четко соблюдали правила зоогигиены, контролирует санитарное состояние доильных агрегатов, молочного инвентаря и т.п. Все сельскохозяйственные животные находятся под постоянным надзором ветеринарного врача или фельдшера. Ветеринарный врач проводит ветеринарно-санитарную экспертизу, определяя доброкачественность продуктов, поступающих в продажу, в сферу общественного питания. В ряде случаев ветеринарный врач может накладывать запрет на продажу негодных продуктов или проводит их конфискацию. Ветеринары держат под неослабленным контролем также и применение ядохимикатов, которые они проверяют на возможность их накопления в живых организмах и загрязнения таким образом продуктов питания. 

Чтобы деятельность ветеринара была успешной, он должен быть честным, принципиальным человеком, обладающим большим чувством ответственности, умеющим отстаивать свое мнение и доводить начатое дело до конца. Для него характерны повышенная наблюдательность и внимание к мелочам, аккуратность, терпение, выдержка, умение контактировать с людьми и, конечно, любовь к животным. 

Работают ветеринарные врачи на ветеринарных пунктах и станциях, в колхозах и совхозах, в отделах производственно-ветеринарного контроля на мясокомбинатах, на мясомолочных и пищевых контрольных станциях, в лабораториях, в НИИ ветеринарной санитарии. 

Родственные профессии: санитарный врач, ветеринарный фельдшер. 

	Вирусолог


           Вирусология - наука о вирусах, мельчайших внутриклеточных паразитах, распространенных повсеместно и вызывающих болезни растений, животных и человека. Природу вирусов, их строение, размножение, биохимию, генетику изучает общая вирусология; исследование патогенных вирусов, их инфекционных свойств, разработку мер предупреждения, диагностики и лечения вызываемых ими заболеваний осуществляет медицинская, ветеринарная и сельскохозяйственная вирусология. 

Вирусология, таким образом, имеет два главных направления. Первое сближает ее с молекулярной биологией и генетикой, физикой и химией макромолекул, т.е., иначе говоря, с познанием первооснов жизни: явлений биосинтеза живого вещества и явлений наследственности. Второе примыкает к теоретической медицине и фармакологии и имеет своей задачей борьбу с заболеваниями путем получения противовирусных вакцин. 

Местом работы вирусолога является преимущественно лаборатория - современная, оснащенная новейшей аппаратурой, позволяющей использовать различные биохимические, биофизические, радиобиологические и др. методы. В арсенал вирусологов входит оптическая и электронная микроскопия, вычислительная техника. Вирусологи работают также в вивариях, на опытных станциях и полигонах, организуют специальные вирусологические экспедиции. 

Вирусолог должен сочетать в себе широкую общебиологическую эрудицию и навыки экспериментатора. Успех его работы во многом зависит от точного знания свойств и характеристик привлекаемых приборов и препаратов, от аккуратности и тщательности при подготовке эксперимента (нередко долгой и трудоемкой), педантичности при его выполнении. Непроста и обработка получаемых результатов, правильная интерпретация их часто требует постановки новых уточняющих экспериментов, привлечения дополнительной информации. Специальность вирусолога можно получить на биологическом факультете университета. 

	Водитель погрузчика


Содержание труда: Управление транспортными, автомобильными, тракторными, аккумуляторными погрузчиками и всеми специальными грузозахватными механизмами и приспособлениями при погрузке, выгрузке, перемещении и укладке в штабель грузов, техническое обслуживание и текущий ремонт погрузчика и всех его механизмов. 

Должен знать: Устройство обслуживаемых погрузчиков, способы погрузки и выгрузки грузов, правила подъема, перемещения и укладки грузов, правила дорожного движения, движения по территории предприятия, пристанционным путям, установленную сигнализацию, сведения по электротехнике, химии, правила хранения кислот и щелочей. 

Профессионально важные качества:
· физическое и психологическое здоровье; 

· хорошие зрение и слух; 

· быстрота реакции; 

· распределение внимания. 

Квалификационные требования: курсы. 

Медицинские противопоказания:
· снижение остроты зрения и слуха; 

· заболевания опорно-двигательного аппарата; 

· сердечно-сосудистые заболевания. 

	Генетик


Содержание труда: Изучение наследственности, изменчивости всего живого, исследование закономерностей передачи генетической информации, вскрытие закономерностей мутационных процессов. 

Должен знать: Методы биохимической и молекулярной генетики, химию, биохимию, биологию, методы генной инженерии, устройство и принцип действия используемой аппаратуры. 

Профессионально важные качества:
· концентрация и устойчивость внимания; 

· аналитические способности; 

· большой объем долговременной памяти; 

· склонность к кропотливой работе. 

Квалификационные требования: высшее профессиональное образование 

Медицинские противопоказания:
· нервные и психические заболевания. 

	Гид-переводчик


Содержание труда: Помогает общению с другими национальными культурами туристам, торговым и коммерческим представителям, занимается организацией отдыха туристов, оформлением различных необходимых документов. 

Должен знать: Литературный, бытовой и разговорный иностранные языки, особенности его произношения, основные нормативные документы таможенных служб. 

Профессионально важные качества:
· лингвистические способности; 

· коммуникативные и организаторские способности; 

· энергичность; 

· деловитость. 

Квалификационные требования: высшее профессиональное образование 

Медицинские противопоказания:
· нервные и психические расстройства; 

· нарушения дикции; 

· заболевания опорно-двигательного аппарата. 

	Гончар


Содержание труда: Формирует гончарные изделия различной сложности, обрабатывает сформированные изделия с доводкой размеров, наносит орнамент, сушит, обжигает, обливает в процессе обжига глазурью, определяет перед началом работы пригодность массы для формовки. 

Должен знать: Состав и свойства масс, применяемых для формовки гончарных изделий, приемы и способы изготовления, приемы загрузки печей, основы композиции. 

Профессионально важные качества:
· внимание; 

· творческое воображение; 

· физическая выносливость; 

· образное мышление; 

· тактильное восприятие; 

· терпение; 

· глазомер; 

· зрительно-моторная координация. 

Квалификационные требования: начальное профессиональное образование, подготовка на производстве. 

Медицинские противопоказания:
· нарушение координации движений рук; 

· дефекты зрения; 

· кожные заболевания. 

	Горничная


Содержание труда: Уборка и содержание в чистоте жилых номеров гостиниц, общежитий, санузлов и др. закрепленных помещений, смена постельного белья и полотенец после каждого выезда проживающего, при продолжительном проживании - уборка постелей, приемка белья от проживающих при выезде из номеров, принятие заказов от проживающих на бытовые услуги и обеспечение их своевременного выполнения, соблюдение правил техники безопасности. 

Должен знать: Правила пользования и внутреннего распорядка, правила ТБ, устройство электропылесосов и электрополотеров, места расположения местной запорной арматуры. 

Профессионально важные качества:
· аккуратность; 

· вежливость; 

· внимательность; 

· трудолюбие; 

· чистоплотность. 

Квалификационные требования: курсы, обучение на производстве. 

Медицинские противопоказания:
· нервные и психические заболевания; 

· плохие зрение и слух; 

· нарушение функций опорно-двигательного аппарата. 

	Горный инженер


             Многие горные предприятия осуществляют добычу полезных ископаемых подземным способом и состоят из наземных сооружений (копров, надшахтных зданий, складов и пр.) и совокупности горных подземных выработок - шахт. Под шахтами понимают механизированное и автоматизированное предприятие, оснащенное производительными машинами и механизмами для добычи и транспортировки полезных ископаемых, проведения горных выработок, водоотлива и вентиляции. Срок службы шахты в крупном месторождении - 5О - 7О лет. 

Поэтому в задачу горного инженера - специалиста в области сооружения шахт - входит решение проблемы проектирования и строительства в земной коре сложного сооружения, служащего для вскрытия месторождения полезных ископаемых, транспортировки их, вентиляции и пр. Существует огромное количество типов шахт, каждый из которых соответствует виду полезного ископаемого, характеру и типу пород, в которых оно залегает, специфике геологического строения участка месторождения и пр. В каждом конкретном случае горный инженер-строитель решает тонкую инженерную задачу, причем эта задача не может быть полностью решена в проекте, т.к. в ходе строительства обнаруживаются новые данные о специфике геологического строения пласта, характере распределения подземных вод и т.п. моменты, которые невозможно учесть заранее, пользуясь наземными методами исследования земной коры. 

Работа горного инженера-строителя шахт - ответственная и опасная. Он отвечает за безопасность подчиненных ему людей, сам подвергается опасности постоянно, спускаясь на подземные участки работ. Поэтому кроме специальных знаний, чувства ответственности за порученное дело, организаторских способностей он должен обладать отменным физическим здоровьем, а также умением в любой сложной ситуации искать выход и стремиться помочь людям, попавшим вместе с ним в трудное положение. 

Получить эту специальность можно в высшем учебном заведении.

Родственные профессии: инженер-геолог, горный инженер-разведчик. 

	Гример - пастижер


Содержание труда: На киностудиях, в организациях телевидения и радиовещания, выполняет по эскизам, описаниям и образцам персонажные и национальные гримы с применением пластических деталей, несложных лепных скульптурных работ (носы, подбородки, скулы). 

Должен знать: Основы гримерного и пастижерного дела, свойства материалов, инструменты и приспособления, технику гримирования, законы мимики, основы цветоведения, стили причесок, способы изготовления париков. 

Профессионально важные качества:
· творческое воображение; 

· образное мышление; 

· аккуратность; 

· терпение; 

· тактильное восприятие. 

Квалификационные требования: среднее профессиональное образование. 

Медицинские противопоказания:
· снижение остроты зрения; 

· нарушение координации движений рук; 

· кожные и аллергические заболевания. 

	Делопроизводитель


Содержание труда: Принимает и регистрирует корреспонденцию, направляет в структурные подразделения, ведет картотеку учета прохождения документальных материалов, осуществляет контроль за их исполнением, отправляет исполненную документацию по адресатам, систематизирует и хранит документы текущего архива, подготавливает и сдает в архив материалы, законченные делопроизводством. 

Должен знать: Положения и инструкции по ведению делопроизводства в учреждении, организации и на предприятии, основные положения Единой государственной системы делопроизводства, порядок контроля за прохождением служебных документов. 

Профессионально важные качества:
· внимательность; 

· аккуратность; 

· грамотность; 

· усидчивость; 

· хорошая память; 

· концентрация внимания. 

Квалификационные требования: курсы. 

Медицинские противопоказания:
· плохое зрение; 

· нервные и психические заболевания. 

	Жестянщик


Содержание труда: Изготовление, ремонт, монтаж и установка изделий и узлов из 1 листового металла и труб, испытание изготовленных деталей и узлов на герметичность и прочность. 

Должен знать: Конструкцию и принцип работы обслуживаемых гибочных, вальцовочных, приводных станков и ножниц, устройство приспособлений и контрольно-измерительных инструментов, применяемых в работе, способы разметки деталей и изделий, их соединения, механические свойства металлов и сплавов, назначение и рецептуру припоев, основы геометрии, физики, химии. 

Профессионально важные качества:
· хорошее зрение; 

· хорошая моторика; 

· точность движений; 

· внимательность; 

· развитое пространственно-конструктивное мышление; 

· развитый глазомер. 

Квалификационные требования: курсы 

Медицинские противопоказания:
· снижение остроты зрения; 

· болезни суставов; 

· тремор рук; 

· повышенная раздражительность кожи. 

	Зверовод


Содержание труда: Кормление зверей, уборка, чистка, дезинфекция клеток, инвентаря, наблюдение за состоянием здоровья зверей, определение зрелости меха для выборочного забоя. 

Должен знать: Анатомо-физиологические особенности зверей; разводимых в неволе, правила содержания зверей, меры предупреждения болезней зверей, товарные качества шкур. 

Профессионально важные качества:
· любовь к животным; 

· терпение; 

· внимание; 

· быстрота реакции; 

· ответственность. 

Квалификационные требования: начальное профессиональное образование, обучение в зверохозяйствах. 

Медицинские противопоказания:
· аллергические заболевания; 

· бронхиальная астма; 

· болезни, связанные с потерей сознания; 

· нарушения функций опорно-двигательного аппарата. 

	Землеустроитель


Содержание труда: Организация эффективного использования земель, их охрана, контроль за соблюдением земельного законодательства; составляет экспликации, производит съемку, составляет проекты межхозяйственного и внутрихозяйственного землеустройства с экономическим обоснованием, ведет земельно-учетную документацию, проводит мероприятия по землеустройству, обеспечивает безопасное проведение работ. 

Должен знать: Основные направления развития вопросов землепользования и землеустройства, руководящие материалы в области землепользования, технологию проведения землеустроительных работ, устройство геодезических и аэрофотографических инструментов и приборов, способы освоения и улучшения земель, системы противоэрозийных мероприятий, законодательство об охране природы. 

Профессионально важные качества:
· внимательность; 

· аккуратность; 

· хорошее зрение. 

Квалификационные требования: среднее профессиональное образование. 

Медицинские противопоказания:
· нарушение функций опорно-двигательного аппарата; 

· плохое зрение; 

· сердечно-сосудистые заболевания; 

· поздняя стадия гипертонии. 

