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	Наладчик оборудования животноводческих ферм


Содержание труда: Подготовка, оснастка и регулирование оборудования животноводческих ферм, расчет и установка оптимального режима работы оборудования. 

Должен знать: Кинематические, электрические схемы оборудования ферм, теоретические основы механики, теплотехники и электротехники. 

Профессионально важные качества:
· физическая выносливость; 

· технический кругозор; 

· наблюдательность; 

· пространственное воображение; 

· аккуратность; 

· технический слух; 

· развитая моторика рук. 

Квалификационные требования: начальное профессиональное образование, обучение на производстве. 

Медицинские противопоказания:
· нарушения органов зрения и слуха; 

· болезни суставов рук; 

· болезни, связанные с потерей сознания. 

	Нотариус


            Задача нотариуса - проверить подлинность документа, фактов, действий, засвидетельствовать, удостоверить их реальность и на основе этого придать документам юридическую силу. Например, в результате нотариальных действий копии документов становятся юридически достоверными документами, имеющими равную силу с подлинниками. 

Нотариусы выполняют следующие действия: удостоверяют сделки (договоры о купле-продаже, дарение жилых домов, завещания, доверенности и др.); выдают свидетельства о праве на наследство и др., свидетельствуют верность копий документов и выписок из них, подлинность подписи на документах; при необходимости передают заявления граждан, государственных учреждений, предприятий, организаций и пр. другим гражданам, государственным учреждениям, предприятиям, организациям и пр. Нотариусы разъясняют обратившимся к ним людям ("сторонам") их права и обязанности, предупреждают о последствиях совершаемых нотариальных действий. По просьбе граждан, государственных учреждений, предприятий и общественных организаций нотариусы составляют проекты сделок и заявлений, изготовляют копии документов и выписки из них. 

Работнику нужна предельная терпеливость, профессиональная зоркость, аккуратность. Он должен уметь располагать посетителей к доверию, быть всегда готов выполнить свои обязанности в необычных условиях (например, удостоверение последней воли прикованного к постели тяжелобольного). 

Нотариусы работают в специальных учреждениях - нотариальных конторах. При совершении нотариальных действий нотариусы независимы и подчинены только закону. 

Должен знать: Правила оформления юридических документов, нормативные и руководящие материалы по правовой деятельности предприятий, действующее законодательство. 

Профессионально важные качества:
· внимание; 

· аккуратность; 

· память; 

· коммуникативные способности; 

· принципиальность; 

· аналитические способности; 

· эмоциональная устойчивость. 

Квалификационные требования: высшее или среднее профессиональное образование. 

Медицинские противопоказания:
· выраженные заболевания сердечно-сосудистой системы; 

· нервные и психические заболевания; 

· выраженные нарушения зрения и слуха. 

	Обвальщик мяса


             В условиях мясоперерабатывающих предприятий операции по отделению мяса от костей называются обвалкой. Обвалка - одна из ведущих трудоемких и самых массовых операций на любом мясокомбинате. Выполняется она вручную, так как кости имеют разнообразную конфигурацию, поэтому машинным способом трудно добиться эффективного отделения кости и мяса. 

Обвальщик, стоя у конвейера, берет кусок туши (отруб), быстрыми движениями делает нужные надрезы, чтобы вынуть главные кости, не повредив основную массу мяса. Обвальщики делят туши на более мелкие части - отрубы, срезают шпиг со свиных туш, разделывают их, придавая форму, необходимую для производства копченостей. Каждый рабочий "обваливает" определенную часть туши. 

Обвалку рабочие производят ножами или специальными механическими пилами. Работа с ножами опасна - достаточно одного неосторожного движения, взмаха руки, и рабочий может нанести серьезную травму себе или соседу. Поэтому обвальщику необходимо быть очень внимательным, аккуратным, осторожным, точным в движениях. Он должен виртуозно владеть инструментом, иметь ловкие, сильные руки. В данной профессии важна также и память, так как рабочему постоянно приходится держать в голове разнообразные сведения, например, анатомическое строение животных, линии сочленения костей и т.п. информацию. 

Работают обвальщики на мясоперерабатывающих предприятиях. В целях профилактики случайных травм они носят на груди кольчужную сетку, а на левой руке - сетчатую металлическую перчатку. 

Профессию обвальщика мяса можно получить в профессиональном училище или непосредственно на производстве. 

	Овощевод


            Основной результат труда овощеводов - разнообразные и доброкачественные овощи. В них содержится значительное количество веществ, необходимых человеку и невосполнимых никакими иными продуктами питания. Таким образом, овощеводы помогают людям поддерживать и сохранять свое здоровье. 

В работе мастера-овощевода есть творческая сторона, требующая умения предвидеть влияние различных сложных условий на развитие растений и оперативно реагировать на них. 

У овощевода должны быть ловкие руки, чтобы при прополке, формировании растений не повредить еле проклюнувшиеся, еще слабенькие ростки. Успешнее в овощеводстве работают те люди, которых отличает любовь к природе, способность подметить самые незначительные изменения в жизни растений, умение терпеливо и равномерно выполнять свою работу. 

Работа овощевода, как и всякая другая работа в сельском хозяйстве, требует физических усилий. Надо рыхлить почву, пропалывать посадки, подсыпать грунт, работать с удобрениями, подготавливать семена овощных культур к посеву и высеивать их овощными сеялками или вручную, известковать почву, собирать урожай, подвозить овощи к месту укладки и укладывать, подготавливать их для первичной обработки и хранения. 

Овощеводы работают в сельскохозяйственном производстве как в условиях открытого грунта - в весенне-летний период, так и в условиях защищенного (парники, теплицы) - в зимний период. 

Подготовка овощеводов осуществляется в профессиональных училищах и непосредственно на предприятиях сельского хозяйства. 

	Огранщик драгоценных камней


            Ювелирное искусство - один из древнейших и широко распространенных видов декоративно-прикладного искусства. Потребность в предметах украшения, своей яркой декоративностью выделяющих определенного человека или вещь, появилась много тысяч назад. Очень давно человек обратил внимание на яркие драгоценные камни, которые и стали основным украшением в коронах, диадемах, браслетах, кольцах, кулонах и т.д. Но для того, чтобы засверкал преломившийся в гранях камня свет, необходимо произвести огранку камня. Этим сложным и ответственным делом в гранильном производстве занимается специалист - огранщик. 

Огранщик должен уметь многое. Он ведет технологический процесс шлифования и полирования (огранки) драгоценных и полудрагоценных камней. При этом для конкретного сырья он подбирает наиболее рациональную форму (для сохранения массы минерала), устраняет природные пороки камня, выполняет предварительную огранку полуфабрикатов для подготовки их к обдирке под бриллианты, затем производит полную огранку алмазов в бриллианты различной формы с различным количеством фацетов (граней), добиваясь максимального оптического эффекта - "игры света" в камне. Чтобы сделать это с должным искусством, огранщик должен не только хорошо знать основные кристаллографические формы алмазов, оптические свойства драгоценных камней, но он должен любить камень, хорошо его чувствовать. Часто специалист производит огранку по образцу ювелирного изделия и чертежам различной сложности, в обязанности огранщика входит также и реставрация драгоценных камней. Как правило, огранка производится на специальном ограночном устройстве, либо на гранильном станке и, конечно же, огранщик должен хорошо понимать настройку и правила эксплуатации этих станков. Из изложенного выше видно, что огранщик должен обладать не только хорошим художественным вкусом, уметь выполнять точные, мелко амплитудные движения, но и обладать высокой степенью наблюдательности, остротой зрения и устойчивым вниманием. 

Работают огранщики драгоценных и полудрагоценных камней в светлых цехах с вытяжной вентиляцией. У каждого огранщика имеется свой стол с дополнительным освещением и набором необходимых полировочных паст и инструментов. 

Эту специальность можно получить в профессиональном училище. 

Родственные профессии: ювелир - закрепщик, шлифовщик-полировщик изделий из камня. 

	Озеленитель


Содержание труда: Подготовка почвы, посадочного материала, удобрений, устройство клумб, бордюров, посадка грунтовых трав, выращивание саженцев, уход за посадками, кустарниками, их стрижка. 

Должен знать: Агротехнические особенности декоративных растений, их ассортимент, правила художественного оформления крон, газонов. 

Профессионально важные качества:
· внимание; 

· память; 

· физическая выносливость; 

· эстетический вкус. 

Квалификационные требования: обучение на производстве. 

Медицинские противопоказания:
· нарушение функций опорно-двигательного аппарата; 

· варикозное расширение вен; 

· болезни суставов, ограничивающие движение; 

· частые простудные заболевания. 

	Оператор газовой котельной


Содержание труда: Обслуживает котлы, работающие на газообразном топливе, растапливает котлы, по показаниям КИП следит за уровнем воды в котлах, давлением и температурой пара, регулирует работу теплообменников, воздухонагревателей, паронагревателей, питательных насосов. 

Должен знать: Основы теплотехники, устройство и принцип работы котельных агрегатов, схемы теплосетей, причины неисправностей в работе котельных установок, меры их предупреждения и способы устранения. 

Профессионально важные качества:
· умение быстро принимать решения в экстремальных ситуациях; 

· ответственность; 

· внимательность; 

· собранность. 

Квалификационные требования: начальное профессиональное образование, курсы. 

Медицинские противопоказания:
· серьезные нарушения зрения; 

· болезни, связанные с потерей сознания. 

	Оператор кино и телевидения


Содержание труда: Участвует в выборе места съемки, утверждении эскизов декораций и костюмов, выборе артистов на роли, ведет съемки, стремясь воплотить стилистику фильма, опираясь на его драматургию и ее режиссерскую трактовку; вместе с художниками фильма конкретизирует режиссерский замысел, обогащая его. 

Должен знать: Историю киноискусства, основы композиции, цветоведение, современную аппаратуру для съемок, способы ее наладки и мелкого ремонта, виды и свойства используемых материалов. 

Профессионально важные качества:
· точность и скорость движений; 

· собранность; 

· физическая выносливость; 

· эмоциональная устойчивость. 

Квалификационные требования: высшее профессиональное образование.   

Медицинские противопоказания:
· заболевания опорно-двигательного аппарата; 

· психические и нервные заболевания; 

· дальтонизм; 

· снижение остроты слуха и зрения. 

	Оператор машинного доения


Содержание труда: Подготовка доильных аппаратов и установок, проведение машинного доения коров (овец, кобыл), кормление коров, чистка кормушек и помещений, мойка молочной посуды, измерение надоенного молока, участие в отелах животных. 

Должен знать: Основы анатомии и физиологии животных, строение вымени и правила ухода за ним, физиологию молокообразования, устройство доильных аппаратов, технику охлаждения молока. 

Профессионально важные качества:
· аккуратность; 

· физическая выносливость; 

· высокая работоспособность; 

· любовь к животным. 

Квалификационные требования: начальное профессиональное образование, обучение на производстве.   

Медицинские противопоказания:
· сердечно-сосудистые заболевания; 

· болезни суставов; 

· нарушение функций опорно-двигательного аппарата. 

	Оператор

по ветеринарной обработке животных


Содержание труда: Проводит массовые лечебно-профилактические обработки животных и птицы, мероприятия по предупреждению заболеваний, оказывает помощь ветеринарным специалистам в лечении животных, при родовспоможении, обработке ран, проводит кастрацию животных. 

Должен знать: Основы анатомии и физиологии животных, основные сведения о болезнях животных и птицы, принципы их диагностики, меры профилактики и лечения больных животных, правила хранения и порядок использования медикаментов и биопрепаратов, дезинфицирующих средств и инструментов, организацию ветеринарных обработок животных. 

Профессионально важные качества:
· физическая выносливость; 

· быстрота реакции; 

· любовь к животным; 

· внимание; 

· терпеливость. 

Квалификационные требования: начальное профессиональное образование.   

Медицинские противопоказания:
· болезни, связанные с потерей сознания; 

· нарушение координации движений; 

· аллергические заболевания. 

	Орнитолог


Содержание труда: Наблюдение за птицами в природе, изучение маршрутов их перелетов, 

образа жизни в разных климатических условиях, выведение новых пород птиц, разработка современных технологий производства птичьего мяса на промышленной основе, исследование влияния наследственности на различные виды птиц, изучение птичьего языка и др. 

Должен знать: Основы зоологии, биологии, географии, экологии, экспедиционные работы, биохимические и биофизические методики, технологию производства птичьего мяса. 

Профессионально важные качества:
· любовь к природе; 

· концентрация внимания; 

· устойчивость к монотонии; 

· аналитическое мышление; 

· смысловая и логическая память. 

Квалификационные требования: высшее профессиональное образование.   

Медицинские противопоказания:
· кожные и аллергические заболевания; 

· дефекты органов зрения и слуха; 

· нарушения функций опорно-двигательного аппарата. 

	Отделочник изделий (обувное производство)


Содержание труда: В обувном производстве восстанавливает первоначальный вид поверхности материала, верха и низа обуви, утраченный в процессе ее изготовления, механическими способами устраняет пятна и осыпание пленки, выполняет ретуширование, аппретирование и утюжку обуви. 

Должен знать: Свойства обувных материалов, причины возникновения дефектов и способы их устранения, свойства составов, режимы сушки, приспособления для отделки. 

Профессионально важные качества:
· усидчивость; 

· аккуратность; 

· терпеливость; 

· моторика рук. 

Квалификационные требования: начальное профессиональное образование, обучение на производстве. 

Медицинские противопоказания:
· кожные и аллергические заболевания; 

· дефекты зрения. 

