Тема: Пусть помнит каждый гражданин. Пожарный номер: ноль – один!
Цель:  познакомить учащихся с профессией пожарный.
Форма:  виртуальная экскурсия.
Оборудование: презентация «Профессия отважных», экран, компьютер, мультимедиапроектор.
Время проведения:  15-20 минут.
Ход мероприятия.
(Ученик или ученица читают стихотворение о пожарном С. Я. Маршака)
От ворот до мостовой
Отъезжает верховой
А за ним отряд пожарных
В медных касках лучезарных
Едет медленно назад.
Бочки, прыгая, гремят.
Вот Кузьма сидит на дрогах.
У него лицо в ожогах,
Лоб в крови, подбитый глаз.
Да ему не в первый раз!
Поработал он не даром –
Славно справился с пожаром!
Слайд №1.   Тот, кто хотя бы раз видел пожар, знает, какое это страшное бедствие. Он не только губит материальные ценности, но порой уносит самое дорогое – человеческие жизни. Наше сегодняшнее путешествие пройдет по страницам истории зарождения пожарного дела в России и возникновению опасной, но очень нужно, героической профессии - Пожарный. 
Слайд №2.   «Древняя профессия».   
     Первое упоминание о сильном пожаре в Ярославле относится к 1221 году. Город почти весь был обращен в пепел. Как говорится, молитвы молитвами, а пожар пожаром. Все, что было деревянного в городе, сгорело: 3 монастыря, 29 церквей, до 1500 домов, погибло множество древних книг и рукописей. 
   Самый страшный пожар в Москве был в сентябре 1812 года, когда наполеоновские войска заняли российскую столицу. Длился он трое суток и уничтожил 3\4 города.  По размерам это бедствие не имело себе равных в истории.
   Ребята, а вы знаете, как интересно боролись с огнем наши предки. Прибегали к молитвам, выносили иконы, совершали крестные ходы, служили молебны, чтобы остановить распространение огня. Перекидывали через горящее здание пасхальное куриное яйцо или тушили огонь молоком только что отелившейся коровы.
    Однако не ограничивались наши предки одними молитвами в борьбе с пожарами.  В 1649 году  русский  царь Алексей Михайлович (отец Петра 1)  издал "Наказ о Градском благочинии", устанавливающий строгий порядок при тушении пожаров в Москве. Историческая ценность Наказа заключается в том, что в нем были заложены основы профессиональной пожарной охраны.  С тех пор продолжается совершенствование пожарно-сторожевой охраны. 
Слайд №3. 
    Героизм и мужество пожарных не знает границ. Рискуя собственной жизнью, пренебрегая опасностью, они борются с огнем, спасают людей, попавших в беду. В этом им помогает современная модернизированная техника.
 Слайды №4-7. 
    Ребята, в нашем селе тоже живут люди, которые посвятили свою жизнь этой отважной и опасной профессии. Каждый день они сталкиваются с трудностями, спасая людей из огня.
    В нашем классе есть ребята, у которых папы работают пожарными. Это Федосов Кирилл, Арекаев Иван.        (Учащиеся читают сочинения о своих отцах).
Сочинение Федосова К.
      Мой папа Федосов Алексей Николаевич работает в пожарной охране пятнадцать лет – пожарным. 
     Его работа очень опасна. Он выезжает на специальной машине к людям, попавшим в беду, у которых произошло возгорание жилища или хозяйственных построек. Папа и его коллеги тушат огонь, спасают жизни людей.
   Ему нравится его работа. Он награжден медалью «За отличие в службе III степени».  Я горжусь своим папой, что он такой смелый и отважный человек.
Сочинение Арекаева И.
    Мой папа уже восемнадцать лет работает пожарным. В 20 лет он начал работать рядовым пожарным. Потом за хорошую работу его повысили в звании, и он стал начальником пожарной охраны. Я часто спрашиваю своего папу: «А тебе не страшно было входить в горящий дом?» Папа мне ответил: «Сначала было страшно, но потом привыкаешь. А если спасаешь человека из огня, чувствуешь, что твоя профессия очень нужна».
   За хорошую службу папе давали грамоту, награждали медалями. Сейчас мой папа капитан в отставке, но он все равно продолжает работать пожарным. Я горжусь своим папой.
Интервью с капитаном пожарной службы Кочетковым Ю. Г.
 - Почему Вы стали пожарным?
- Когда я в 1988 году пришел из армии, встал выбор, какую профессию выбрать? Однажды у соседей загорелся дом. Тушили всей улицей, мне досталось самое трудное: спасать бабушку и деда из огня. Вот тогда я понял, что я нашел свое призвание – спасать людей.        
 – Сколько лет Вы прослужили пожарным?      
 - 24 года.                                                                                                                                               
 – Боялись ли Вы, когда тушили пожары?                                                                                        
- Были разные ситуации: и трудно и опасно, а иногда и смешные.                                   
– Расскажите, пожалуйста!                                                                                                                       
  -  Однажды выехали на вызов. Пожар в пятиэтажном доме. Возгорание квартиры. Родители ушли на работу, шестилетнего мальчика оставили   одного. Мальчик развел на кухне костер, чтобы испечь картошку – он играл в поход. Мы начали тушить пожар.  Когда я вынес ребенка из огня, он мне задал самый главный вопрос: «Телевизор спасли?» Вот такая  интересная наша профессия!                                                                                                                                       - Благодарим Вас за то, что пришли к нам и рассказали о профессии пожарный.
