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Уважаемые коллеги!
В связи с многочисленными обращениями граждан Департамент образования Администрации города Екатеринбурга (далее – Департамент образования) направляет разъяснения нормативных оснований продолжения получения образования обучающимися на уровне среднего общего образования.

В соответствии с пунктом 2 части 2 статьи 23 Федерального закона                             от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 273-ФЗ) образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего и (или) среднего общего образования является общеобразовательной организацией. Другие типы образовательных организаций (гимназии, лицеи, образовательные организации с углубленным изучением отдельных учебных предметов) Федеральным законом № 273-ФЗ не предусмотрены.

Таким образом, все муниципальные общеобразовательные организации обязаны осуществлять образовательную деятельность по соответствующим уровням образования в соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности.

В соответствии с частью 5 статьи 66 Федерального закона № 273-ФЗ начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование являются обязательными уровнями образования. Требование обязательности среднего общего образования применительно к конкретному обучающемуся сохраняет силу до достижения им возраста восемнадцати лет, если соответствующее образование не было получено обучающимся ранее.

Организация индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных предметов или для профильного обучения допускается в случаях и в порядке, которые предусмотрены законодательством субъекта Российской Федерации (часть 5 статьи 67 Федерального закона № 273-ФЗ).

В Свердловской области действует Порядок организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные образовательные организации Свердловской области и муниципальные образовательные организации для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных предметов или для профильного обучения, утвержденный Постановлением Правительства Свердловской области от 27.12.2013 № 1669-ПП.

Вместе с тем, пунктом 18.3.1. Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от 17.05.2012 № 413, предусмотрено, что организация, осуществляющая образовательную деятельность, обеспечивает реализацию учебных планов одного или нескольких профилей обучения (естественнонаучный, гуманитарный, социально-экономический, технологический, универсальный (непрофильное обучение)). При этом учебный план профиля обучения (кроме универсального) должен содержать не менее 3(4) учебных предметов на углубленном уровне изучения из соответствующей профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области.

Кроме этого, необходимо отметить, что отдельные образовательные организации, осуществляющие индивидуальный отбор на уровне среднего общего образования, не предлагают родителям (законным представителям) обучающихся в ходе проведения анкетирования на предмет выбора профиля обучения среди прочих профилей универсальный.

Таким образом, данные образовательные организации нарушают права ребенка на получение доступного и бесплатного образования на уровне среднего общего образования. 

В соответствии с частью 4 статьи 67 Федерального закона № 273-ФЗ                           в приеме в муниципальную образовательную организацию может быть отказано только по причине отсутствия в ней свободных мест, за исключением случаев, предусмотренных частями 5 и 6 настоящей статьи. В случае отсутствия мест в муниципальной образовательной организации родители (законные представители) ребенка для решения вопроса о его устройстве в другую общеобразовательную организацию обращаются в органы местного самоуправления (в районное управление образования по месту жительства). 

Учитывая вышеизложенное, Департамент образования рекомендует наряду с организацией профильного обучения на уровне среднего общего образования, предусматривать организацию обучения в общеобразовательных или универсальных (непрофильных) классах.
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