Выбираем зимнюю одежду и обувь для детей
И, в первую очередь, обращаем внимание на маркировку товаров - информацию, нанесенную на изделие, этикетку, прикрепляемую к изделию или товарный ярлык, упаковку изделия или группы изделий, отдельный листок-вкладыш.
 В соответствии с требованиями ТР ТС 007/2011 «О безопасности продукции, предназначенной для детей и подростков», маркировка одежды и обуви для детей должна содержать следующую информацию на русском языке: 
- наименование страны, где изготовлена продукция;
- наименование и местонахождение изготовителя (уполномоченного изготовителем лица), импортера, дистрибьютора;
- наименование и вид (назначение) изделия;
- дату изготовления;
- единый знак обращения на рынке;
- срок службы продукции, в том числе гарантийный;
- товарный знак (при наличии).
[bookmark: _GoBack]В дополнение к обязательным требованиям маркировка одежды, изделий из текстильных материалов, кожи, меха, трикотажа и готовых штучных текстильных изделий должна иметь информацию с указанием вида и процентного содержания натурального и химического сырья в материале верха и подкладке изделия (отклонения фактических значений процентного содержания сырья не должно превышать 5%),  вида меха и вида его обработки (крашеный или некрашеный); размера изделия в соответствии с типовой размерной шкалой или требованиями нормативного документа на конкретный вид продукции; символов по уходу за изделием при необходимости инструкции по особенностям ухода за изделием.
Изделия из натурального меха должны быть маркированы контрольными идентификационными знаками, подтверждающими легальность их оборота.
Маркировка обуви должна иметь информацию о размере, модели и (или) артикуле изделия, материале верха, подкладки и подошвы, условиях эксплуатации и ухода за обувью, а маркировка кожгалантерейных изделий - наименование материала, из которого изготовлено изделие и инструкцию по эксплуатации и уходу. 
Что делать потребителю в том случае, если маркировка на товаре отсутствует?
 Потребитель может отказаться от его покупки, а если договор купли-продажи заключен, в разумный срок отказаться от его исполнения и потребовать возврата уплаченной за товар суммы и возмещения причиненных убытков.
Кроме того, продавец, не предоставивший покупателю полную и достоверную информацию о товаре, несет ответственность за его недостатки, возникшие после передачи товара потребителю.
